

# 经济运行呈现稳中向好发展态势 今年前三季度四川GDP同比增长6.5%

华西都市报(记者 朱宁)10月19日,省政府新闻办在成都举行2023年前三季度四川经济形势新闻发布会。根据地区生产总值统一核算结果,今年前三季度四川地区生产总值(GDP)为43387.0亿元,按可比价格计算,同比增长6.5%。

发布会上,四川省统计局副局长、新闻发言人曾俊林表示,前三季度全省经济持续快速恢复,转型升级加快,发展动能增强,经济运行呈现稳中向好发展态势。

具体来看,今年前三季度,四川农业生产形势稳定、工业生产回升向好。夏粮产量452.6万吨,同比增长3.7%。畜禽生产保持稳定,生猪出栏4790.8万头,增长2.7%。前三季度,全省规模以上工业增加值同比增长6.8%,规模以上工业企业产品销售率为97.1%。

服务业加快增长,固定资产投资持续回升。前三季度,第三产业增加值同比增长7.7%;全社会固定资产投资同比增长5.1%,分产业看,第一产业投资同比增长18.1%;第二产业投资增长22.3%,其中工业投资增长23.1%;第三产业投资下降2.7%。

消费品市场加快恢复。前三季度,



全省实现社会消费品零售总额18940.6亿元,同比增长9.2%。按消费形态分,餐饮收入2539.2亿元,同比增长16.1%;商品零售16401.3亿元,增长8.2%。在商品零售中,限额以上企业(单位)通过互联网实现商品零售额1248.5亿元,增长3.6%。

进出口同比下降。前三季度,外贸进出口总额6873.6亿元,同比下降6.0%。其中,出口额4328.6亿元,下降1.8%;进口额2545.0亿元,下降12.4%。

税电指数处于景气区间。前三季度,全省税电指数为106.1,其中,生产指数为104.2,销售指数为107.9。

“总的来看,随着推动经济运行持续向好政策措施落实显效,积极因素累积增多,全省经济将延续稳中向好态势。但也要看到,外部环境错综复杂,市场需求仍显不足、发展质效仍需提升,经济恢复向好基础仍需巩固。”曾俊林表示,下一步,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神 and 省委十二届二次、三次全会精神,坚持稳中求进工作总基调,聚焦推动高质量发展这个首要任务,加快建设现代化产业体系,着力扩大需求和提高发展质效,持续推动经济运行整体向好。

解读

## 向好态势持续巩固 高质量发展稳步推进

省统计局副局长、新闻发言人曾俊林解读前三季度四川经济数据

10月19日,2023年前三季度四川经济数据发布:根据地区生产总值统一核算结果,今年前三季度,四川地区生产总值(GDP)为43387.0亿元,按可比价格计算,同比增长6.5%。

6.5%的增长体现出四川怎样的经济成色?各项数据又反映出四川经济运行的哪些特点?在19日举行的2023年前三季度四川经济形势新闻发布会上,四川省统计局副局长、新闻发言人曾俊林进行了解读。

### 多面向好 让四川经济增速超过全国

“总体来看,前三季度四川经济持续快速恢复,经济增速从一季度落后全国,到上半年追平全国,再到三季度超过全国,向好态势持续巩固,高质量发展稳步推进。”曾俊林表示,对于这份成绩单,可以从三个方面来解读。

首先是持续恢复、加快恢复。曾俊林表示,从持续恢复来看,一季度全省经济增速为3.8%、到上半年回升至5.5%,前三季度四川经济增长6.5%。除

了GDP增速外,多项指标增速在三季度创下年内新高。

据四川省统计局初步测算,三季度,全省经济增长8.5%、增速创今年乃至近年来季度增速新高;8月规模以上工业增加值增长22%,9月社会消费品零售总额增长17.3%,增速创年内新高;固定资产投资(不含农户)三季度月度增速均保持在5%左右;1-8月规模以上服务业企业营业收入同比增长15.8%,增速也创年内新高。“这些都表明经济恢复的步伐在加快,恢复的斜率在提升。”曾俊林说。

其次,四川经济增长快于上半年、快于全国。“将观察经济的时间轴拉长、空间轴拉宽,更能清楚地看到四川经济持续回升、稳中向好的发展态势。与上半年比较,前三季度主要经济指标增速明显快于上半年。”曾俊林说。

第三,四川经济更有活力、更有动力。曾俊林解释道:“从活力来看,四川新增企业数量较多且贡献突出,前三季度全省新增规模以上法人单位同比增长24.2%、新建工业企业对规模以上工

业增加值增长贡献率达41.8%;市场预期有所好转,刚刚过去的中秋、国庆假期,出行人次、旅游消费等火爆场景,也有力说明了经济活跃度在提升。”

### 假日经济火爆 印证四川消费正加速恢复

值得注意的是,近几个月四川省投资呈现回升态势,自6月以来已连续3个月回升,且回升幅度保持在0.5个百分点左右。从前三季度数据来看,良好态势仍在延续。前三季度全省固定资产投资同比增长5.1%,固定资产投资(不含农户)增长3.2%,分产业看,第一、二产业投资分别增长18.1%、22.3%,第三产业投资下降2.7%,降幅比上月收窄0.4个百分点。

对此,曾俊林表示,固定资产投资数据的增长得益于制造业投资快速增长、高技术产业投资后劲充足、基础设施投资带动作用明显三个方面的作用。

数据显示,四川前三季度制造业投资增长22.9%,高技术产业投资同比增长10.5%,基础设施投资增长12.7%,拉

动固定资产投资增长3.8个百分点,其中公共设施管理增长24.5%,电力供应、水利管理投资分别增长23.4%和19.3%。

此外,四川不但投资在稳步增长,消费也在持续向好。数据显示,前三季度,四川省实现消费品零售额18941亿元,同比增长9.2%,领先全国的优势进一步扩大。

“节假日一直是观察消费活力的重要窗口。中秋、国庆‘超级黄金周’,四川交出了提振消费的‘高分卷’,这不仅带动了整个消费市场信心增长,也印证了四川消费品市场正在加速恢复。”曾俊林说。

最后,曾俊林表示,总的来说,三季度全省真抓实干,经济实现了快速回升。但也要看到,快速回升背后也有上年低基数的“红利”,主要指标的两年平均增速仍然不高。“四季度是冲刺全年目标的关键期,不稳定不确定因素仍然存在,需求不足、预期偏弱等问题仍然存在,叠加上年四季度高基数的影响,全省经济稳增长的压力仍然较大,实现全年预期目标仍然需要持续加力加劲。”他说。

华西都市报-封面新闻记者 朱宁

## 9月份一线城市商品住宅销售价格环比稳中微涨

新华社北京10月19日电 国家统计局19日发布的数据显示,9月份,一线城市新建商品住宅销售价格环比持平、同比涨幅扩大,二手住宅环比转涨、同比降幅收窄;二三线城市商品住宅销售价格环比下降、同比有涨有降。

统计数据显示,9月份,一线城市新建商品住宅销售价格环比由上月下降0.2%转为持平,其中北京和上海环比分别上涨0.4%和0.5%,广州和深圳环比分

别下降0.6%和0.5%。一线城市二手住宅销售价格环比连续4个月下降后首次转涨,涨幅为0.2%,其中北京和上海环比分别上涨0.7%和0.6%,广州环比下降0.7%,深圳环比持平。

从同比看,9月份,一线城市新建商品住宅销售价格同比上涨0.7%,涨幅比上月扩大0.1个百分点。一线城市二手住宅销售价格同比下降1.4%,降幅比上月收窄0.2个百分点。

根据统计数据,9月份,二线城市新建商品住宅销售价格环比下降0.3%,降幅比上月扩大0.1个百分点;二手住宅环比下降0.5%,降幅与上月相同。三线城市新建商品住宅销售价格环比下降0.3%,降幅比上月收窄0.1个百分点;二手住宅环比下降0.5%,降幅比上月扩大0.1个百分点。

从同比看,9月份,二线城市新建商品住宅销售价格同比上涨0.2%,涨幅比上月回落0.1个百分点;二手住宅同比下

降3.2%,降幅比上月扩大0.2个百分点。三线城市新建商品住宅和二手住宅销售价格同比分别下降1.4%和3.5%,降幅均与上月相同。

国家统计局城市司高级统计师沈赞表示,9月份,70个大中城市中,新建商品住宅销售价格同比下降城市有45个,比上月增加1个,较年内高点减少10个;二手住宅销售价格同比下降城市有67个,比上月增加1个。